

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FUGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ARAK:**

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.  
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos.**  
Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

**Barázdák.**

Mennyit áldoztunk már a nagyhatalmi hőbortért és ime a kis Szerbia és Bulgária szöveteznek Habsburgia ellen és akár tesszik, akár nem, megcsinálják a vámuniót. Nincs mód rá, hogy a „nagyhatalom“ ezt megakadályozhassa.

Nagyon tanulságos ám ez nekünk, a nagyhatalmi állás kizsárolt áldozatainak. Ez is mutatja, hogy a monarchia milyen gyöngye kifelé, tekintélye pedig egyáltalában nincsen. Egyszer csak arra öbrennek a Burg lakói, hogy a nagyhatalmi állás „álma“ is szerte-foszlik teljesen. Az idő már nincs is oly messze.

Visszajön tehát (talán már itt is van!) a darabont-főispán, az elpárolt Augustin finánc. A nagy katonai előkészületek leg-alább erre vallanak.

Kint fog lakni a vasuti állomás épületében, ahol a kormánybiztosság helyiségeit foglalja el, mert a városban úgy sem kapna lakást.

Furcsa lesz az ő itt tartózkodása, mert állandó fegyveres őrség kell a testi épségének megőrzésére. Mi lesz azután majd azokkal a darabont-alakokkal, akiket az Augustin fog kinevezni a felfüggesztett városi és vármegyei tisztviselők helyére? Azokat is

örizni kell a népharag elől. De lesz e annyi osendőr és katona?

Nagyon furcsa világ lesz itt, annyi bizonyos.

Már kopogtat az abszolutizmus. Nem sirjuktól visszatérő, önsziai rémképek lennek ablakunk előtt: a durva valóság kér beoosáttatást. Nem tudjuk még, hogy miképp, nem tudjuk még, hogy kikkel; de a lelkünk rénshezedik közeledtének érzete, mint a kénese a légnymás. Bachnak, Schmerlingnek recpéjét szedik-e elő, vagy új módra állapítják meg a törvény nélkül való erőszak uralmát? Katonai diktatúrát terveznek, vagy polgáremberekre bízzák a felelősség nélkül való közigazgatást? Még nem tudjuk, talán Bécsbe se tudják. A bécsi újságok közleményei csak a körvonalait villogtatják meg az abszolutizmus békázó gépének, spanyolizmának: királyi biztosok sokat emlegetnek, parlament nélkül való kormányzást jövendőnek. Amikor ezek bekövetkeznek, Magyarország törvénykönyvei érték nélkül való, üres nyomtatványokká lesznek. Akkor már benne leszünk az abszolutizmusban.

Beereszszük? A végletekig menő, vas-következetesség azt kívánja, hogy igen. Jöjjön a hatalom. Hadd bizonyosodjék be, hogy Magyarország jogait csak erőszakkal

lehet elvenni. Hogy követeléseit csak beléfojtani lehet, magától azokat nem ejti el. Elvehetnek tőlünk mindent, még a törvényt is s mi még se hagyjuk elvitatni, hogy jogunk és igazunk van. A másik fél erősebb lehet, de nekünk van igazunk s igazunk tudatában belemegyünk az abszolutizmusba s várjuk, míg a külpolitikai konstellációk a mi malmunkra hajtják a vizet...

Szomorú, vért forraló az a tudat, hogy a szabadság ujjáébredése, európai diadalutja után hatvan esztendővel abszolutizmusról még szó is lehet. Amikor mind nagyobb, tágabb körre terjednek az emberek jogai, s mind nagyobb érvényre jut az a fontos elv, hogy csak az embertársak bizalma képes valakit a többiek fölé emelni, csak ez lehet a hatalomnak forrása, akkor attól kell tartani, hogy erőszak lesz hatalommá milliókon és milliókon.

Még el se értük az angolt, aki elmondhatja, hogy az én házam az én váram; még messze vagyunk a porosz molnártól, aki a császárral szemben is a bírora hivatkozik, s máris az a veszedelem fenyeget, hogy nem leszünk urak a magunk országában, s nem lesz bíró, nem lesz szentély, amely védelmet nyújtana számunkra.

**Az öreg vármegye.**

Öreg bizony, ki tagadná, kelmed;  
Ezer éve visja a küzdelmet.  
Valahányszor hazánk fölött vész ül:  
Megáll helyén elszántan, vitézül

Hajh, be sokszor felzudult a tenger,  
Azt hívék már, bősztül árja elnyel,  
Mindenünket örvénybe taszítja:  
Ám kigyelmed állt, miként a szikla.

Megtört a vész ott e szikla-bástyán,  
Folt sem esett védő, szent palástján;  
Hasztalan volt, a rombolás, dúlás:  
Áll a kőszirt s ott a szabadulás.

Szálka kelmed, tudjuk azt mi régen,  
Gaz labancok gyilkoló szemében,  
Áskálódva törnek a „modern“-ek  
Romlására a magyar embernek.

Nem birt vele bőszt tenger haragja,  
Jött a zsarnok most más gondolatra:  
Rábocsátja — ez okozza vesztét! —  
Csúszó-mászó undok férgék ezrét.

Lassú halál, az igaz, de biztos;  
Minden rendőr egy egy kormánybiztos;  
Főispánna teszik a fináncot:  
— Ez teszi rá az örökös láncot.

Öreg megye, csúffá tesznek téged;  
Ám nem félek, még nincs itt a véged.  
Szennyes hullám bármint ostromolja,  
Áll a szikla — és letisztul róla.

(Urambátyám.)

**Öreg irások.**

Írta: **Morvay Tihamér.**

I. A találékony nagynéni.

A Bachkorszakbeli cseh beamtereket csak nem akarta észre venni a magyar birtokos osztály ám a Schmerling ur renegát-jait pedig lelkéből gyűlölte, mivel fajbeli volt köztük elég.

Megtudta a nagynénem, hogy ide tart a napokban hozzánk egy ily species.

— Csak az az utálatos Cseh — ez volt a neve — be ne támitana ma! Ki nem állhatom a szines, mázos embert, a nagynéni ezt mondta nekem.

A'ig ejtette e szavakat ki, robog a kocsis be az udvarház elé. Jól láttuk a nyitott ablakból, ki jött be rajta. A szolgabíró ur pattant le róla.

A nagynénem mint háziasszony elébe ment fogadni. Én bent maradtam a nagynéni öltözőjében. Minden szót jól kivehettem.

— Isten hozta édes Cseh, — éppen önt emlegettük.  
Meg lehetett elégedve a jó ur! Én meg elgondoltam ott bent: csak nagy diplomata a nő.

II. A bűn — büntetése.

A nagykarolyi megyeszékháznál nagy munka folyt. Rostálni kezdték a tiszta buza közül a konkolyt. Hát ez előbbiből is — akadt felesen.

— Uray Bálint! Meghalt! — zugta rá a vármegye unisono. Észak bihari kerületnek volt Debrecen székhelyel az elítelt a főnöke (susogták, hogy e minőségébe sok jót is cselekedett), de ez nem könnyített a sorsán.

Egy pergament sovány képű idős nyitott bajuszu ur hallva e szép szót látatlanná kívánta magát tenni. Kendőkkel bonyált nyakát a vállai közé huzta, köpenye gallérját is felhajtá, a midőn a V. betűhöz ért a névsor felolvasó.

Igy is remegés vett rajta erőt. El is osanhatott volna, de a rávetett tekintetek alatt ülve maradt a zöld asztalhoz közel.

— Vásárhelyi: hangzott a neve. Meghalt, meghalt! zugott rá a megye.

Az öreg ur próbált kiegyenesedni, a hogy szólásra felemelkedett szemével kereste a részvétet, a pártfogót, — ám csak hideg tekintetekkel találkozott kutató szeme.

Mesés olcsó árakban lehet most a **Gerő** férfi és fiu ruha nagy aruházában vásárolni.

Debrecen, Piac-utca 61. sz. a Az újonnan épült 3 emeletes Fischer-palotában, Szent-Anna-utcával szemben

## Reménytelenül.

Bach báró, az egykor kivezényelt osztrák helytartó uralkodása alatt nem sanyargatták és nem keserítették el úgy a nemzetet, mint Fejérváry báró ur uralkodása alatt. Bachnak is voltak emberei, akikkel „megdolgozta” a magyar nemzetet, de olyanok, mint Kristó a belügyi ügyvivő és cimborái és olyan mint Rudnay és ifju tanítványai és olyanok, mint a kinevezett megyefőnökök és viszont az ezek által kinevezett hivatalos közegek — Bach báró alatt is ritkította párját.

Az ígért nyomor és szenvedés csakugyan kezd megvalósulni. A Fejérváry kormány katonával, csendőrrel, megyefőnökkel, kormánybiztosokkal kezdi sanyargatni a nemzetet. Törvénytelenül megtagadja a vár megyék dotációját és a törvényesség látszata alatt adót szed és igyekszik céljaira pénzt szerezni. A tisztviselőket felfüggeszti, fizetéseiket megvonja és ő maga felhatalmazás nélkül haracosolja el a nemzet millióit.

Erkölesei és anyagi esőbe jutott kétes existenciák kerülnek a közhivatalokba, a kik tudatlanok, zsarnokok és kegyetlenek, de a kiket rászadit a nemzetre az ügyvivő kormány.

Akik figyelemmel kísérik az ügyvivő minisztérium kormányzati működését — megdöbbenéssel észlelik, hogy miféle alakok kerülnek felszínre. Mindazok, a kiket a közéletben könnyelműeknek, felületeseknek, tudatlanoknak, lelkiismeretleneknek és félig-meddig züllötteknek tartott, tudott és ismert a társadalom, — most az ügyvivő kormány akcióba szólítja a nemzet ellen. Ezek az obscure alakok kapva kapnak az alkalmon, — mert ha tekintélyt és tiszteletet nem is szerezhetnek, de kiürült zsebeit és üres gyomrokat újból megtömik és a sanyargatott nemzet felett uralkodnak a szuronyok hatalmával.

Ez a rettenetes állapot még egyre tart a megváltozás reménye nélkül. Hány közönséges, jellemtelen, szívtelen alak

nyeri most bő táplálékát az ügyvivők jóvoltából annak a nemzetnek a vagyonából, a melyik ellen harcot visel?!

És ha meg is villan olykor a béke reménye; ha kilátás nyílik arra, hogy végre-valahára az alkotmányos rend helyre áll, hogyan zudul fel egyszerre a kitartották egész serege! Ezek az alakok, — kezdve az ügyvivőkön, mindannyian ellenségei a békének. A béke ugyanis a törvényes rend helyreállítását jelenti, a mikor a jók jutalmat, a gonoszok büntetést kapnak. Am a gonoszok, a kik ma az uralkodást gyakorolják, mindent elkövetnek, hogy a béke helyreállítását megakadályozzák.

Es a kormány törvényes bírāja, a parlament elől bujkál. Minduntalan elnapoltatja az országgyűlést. hogy törvénytelen cselekedetek és a hivatalos hatalommal való visszaélés miatt, — el ne vegye méltó büntetését. Kitartottjai pedig jól tudják, hogy beszünnek a zsíros jövedelmek, a mit most jogtalanul élveznek. Jól tudják, hogy existenciájuk ismét kétséges és ők maguk megvetett alakokká válnak, mihelyt a jogrend veszi át uralmát az országban. Ezek tehát közös akarattal rajta vannak, hogy az áldatlan, a törvénytelen az abszolutisztikus állapotok mentül tovább tartanak. A zavarosban halászni jól lehet. Minden züllött alakot tekintélyé növel az ügyvivő kormány és ez a szerencsétlen ország egy pusztító, lelkiismeretlen, hazafiatlan emberhad lelketlen uralkodását kénytelen szenvedni.

Békét óhajt az egész nemzet, de azok, akiknek ebben a szörnyű állapotban van jó dolguk, egyre a béke megrontásán működnek. Bécsben halálos ellenségeink a trón közelében élnek. Ezekkel áll bűnös szövetségben a Fejérváry féle ügyvivőség s épen ezért halvány reménység sincs arra, hogy a béke hamarosan helyre álljon.

E közben a nemzet egyre jobban elkieseredik. A helyzet vigasztalan sötét

képe csak jobban fokozza a haza elleneségei ellen a közgyűlöletet. Az ebből származó következményekkel épen illetékes helyen nem törődnek és nem gondolják, hogy még a sötét reakció győzelme esetén is, olyan tanulságot von le a nemzet, a mi később megrendítheti a trónt, a melyet még ma is bizalommal vesz körül a nemzet reménye.

Ebben a szomorú helyzetben alig lehet látni tisztán. A kibontakozás eshetőségét még senki sem sejtí. Egy bizonytalan sötét jövő felé tekint reménytelenül az egész nemzet. Reménytelenül csüggedve és elkieseredve. Azért kell hát annyit szenvedni, mert alkotmányát védi és törvényes jogainak akar érvényt szerezni . . . !?

## Honvédek az előtérben.

Nyilvánvalóvá lett, hogy honvédeinkkel akarták újabban meggyalázni a magyar nemzetet. Az országgyűlés képviselőházát december hó 19 én a magyar honvédekkel akarták szétkergetni. Ott voltak készenlétben. Ófelsége a legfelsőbb hadur rendeletére a Valero-kaszárnyában, hogy adott jelre berontsanak a képviselőházba, s Magyarország legelső törvényhozó testületét szétverjék. Kétségbeesítő maga a tény, de különösen érdekesek a lapunkban alább részletezett előzmények. Látjuk, hogy egy osztrák Újkecsküll-Gilleband, egy osztrák honos, a császárnak közvetlen alattvalója, férfiaságával nem tartotta meggyeztetethetőnek, egy nemzetet alkotmányadta jogainak gyakorlásában megzavarni. Nem tette még legfelsőbb Hadura nyílt parancsára sem. Ellenben a mi jó Bihar miniszterünk sietett, mint magyar ember mint a magyar alkotmány és törvények legfelsőbb őre, a törvényteleneknek, a jograblásnak szolgát készséggel eleget tenni.

Nem szabad, sokkal szolgálabb levegő leng most hazánkban, semhogy szabadna a kérdés meritumába mélyedni. Mert ha gondolkodó fővel boncolgatnók ezt az undokságot, nem-e önkénytelenül egy legfelsőbb állami csavarra akadnánk, melynek nyikkantását egy pillanatra megérzi az egész nemzet. Ez tagadhatatlan, ha a király, mint egy nemzet fője, valamire azt mondja, hogy „akarom”, arra az egész nemzet válaszol, „igen” vagy „nem”-mel. Az a Bihar nem tör nemzete ellen jószántából, az a Bihar nem sérti tudva, akarva nemzeti alkotmányát, az a Bihar csak úgy odavetve, nemzetével hűtlenségbe nem esik! Annak a Biharnak gyáva engedelmessége visszaáll összes büneiben oda, a hol eredendő volt. S mi, ha a maga valójában akarunk valakit ezért megbélyegezni, ne lássuk csupán azt a tehetetlen gyáva Bihart, de nézzük tovább, magasabbra, túl a felhőkön, egész odáig, a hol a Bihar-féle csillagok legpazarabb adományozója lakozik. S ha oda értünk, tovább ne is taglaljuk a kérdést. Hogy miért? Nagyon egyszerű. Mert ott már taglalásra, magyar szempontból már szükség nincs, másodszer pedig nem akarjuk, hogy olvasóink az ügyesség esetleges beavatkozása folytán ma a „Debrecen” olvasásától meg legyen fosztva.

Vegyük csak elő Bihar urat. Bihar az osztrák császár jelenlegi magyar honvédelmi minisztere, tudja nagyon jól, hogy a magyar honvédségnek, a törvényekben fekvő mély hadi és tengerészeti feladatai vannak. S

Végre így kapott helyet a szóba: Tekintetes megyei közgyűlés! Nem vagyok én hiu szel!

Elnyomta a folytatását a kitörő kacaj, a nem várt, különös kijelentésre.

Zavarában az öreg ember kifelé indult a székek közül, ám a kacaj kikísérte őt a terem kijárójáig nehezen tudtak az urak lecsillapodni.

Mi átnézünk fölöttük. A nemzet fátyolt vetett a multra. Am a mai 5 nek a huszárpokrócosás is — kevés lenne.

### III. A megtisztulás.

J. Kálmánnal a nagybátyám Botha Imre házánál ismerkedtem meg, szolgabíró volt a provizium alatt ilyen intim senki se volt ez urak közül, tehát én is barátságosan fogadtam.

Egy őszi este a kandalló lobogó tüze mellett találtam őket. A mint beléptem elhallgattak. Kálmán így szólt hozzám:

— Ugyan jöjj ki már egyszer a faluból; most magammal viszlek, lóháton megyünk Dobosra.

— Mi a céloz velem? Szeretném először tudni, mielőtt kezdet adok.

— Megösmertetni egy előkelő kedves, szellemes lányt — fanyarul tette hozzá — neked számtal Ágyba főbe dicsérte.

— Leírásod után, ha ilyen, miért nem magadnak?

— Nem adjak hozzá, volt a kurta válasz.

Elfogadtam a meghívást a nagybátyám biztatására és átlövagoltunk.

— Ott hamarosan észrevettem, hogy ha kísérleteznék is, elkéstem Erzsikénél.

— Nem nagy időközre rá meg is szoktella.

Hát ez az én új barátom mintaképül vette az én nagybátyámat (meg is érdemelte.) Elte végéig utánozta, mi csak részben sikerült neki. Nem lévén külsőleg is megáldva imponáló alakkal, nem is hatott úgy a környezetére.

Evvel (a később intim barátommal, komámval) együtt voltunk a fentebb említett rostálló meggyűlésen.

Az ott történeteket nagyon a lelkére vette. A neve után ámbár nem kiáltották rá hogy meghalt!

Pár nap múlva e gyűlés után átrándult hozzánk Nábrádra.

Kimentünk elébe fogadni — az ámbitusra. Vele kezét fogva, nagybátyámnak az emlékembe maradt szavakat mondta:

— Megbántam a multam bátyám! szívesen kiállom, veressen rám itt olvasatlan 25-ötöt, csak vegye igaznak megtisztulásom.

Botka Imre megölelte szeretettel. De Szatmárvármegye választói tisztikarából ki felelte. Ez lett büntetése.

ezt tudva, mégis nem talált módot arra, hogy a királyt tévedéséről, botlásairól kellőképp felvilágosítsa. S mikor ezt nem tette, legalább ne állott volna egyszerű parancsra és üres fenyegetésre hazaárulónak. Vagy nem gyávaság az, amikor valaki azért, mert cifra zsiuórnadrág van rajta, egyszerű fenyegetésre kész honját elárulni, kész hazája ellen fegyvert fogni. A honvéd a magyar nemzet katonája, a honvéd neve is azt jelenti már, hogy legelső kötelessége honja határait, honja jogait megvédeni. Bihar miniszter ezt elfeledte úgy látszik, s nem restelte honvédeink szepőlőten, ragyogó atilláját „bihar“-i ponttal beszennyezni.

## Tanácskozás

### a mi bőrűkre.

Az osztrák császár érdekeit szolgáló darabot kormány három tagja járt ismét Bécsbe, hogy az osztrák fővárosban osztrák politikusok sugalmazása és vezetése szerint tanácskozzanak a kereskedelmi szerződések ügyében. Nagyon elzomorító dolog az, hogy mikor a mi érdekeinkről, magyarán mondva a mi bőrűnkéről van szó, akkor a magyar minisztereknek Bécsbe kell szaladni. Már pedig a király ő felsége Budapesten is megadta a címet, a mely szerint Magyarország fővárosa is székesfőváros. Csak hogy az üres cím nem ér semmit.

Elképzelhető dolog az, hogy mikor az osztrák császárság székhelyén, osztrák befolyás alatt és az osztrák érdekek szolgálataiban álló magyar miniszterek „tanácskoznak“ a külfölddel kötendő kereskedelmi szerződésekéről, nem igen sokat törődnek, nem igen sokat gondolnak a magyar érdekekre. Olyan szerződéseket kötnek, a melyek nekik tetszik. A magyar nemzetnek semmi szava nincs ahhoz a kérdéshez, a mely pedig legelső érdeke Magyarországnak.

Szerződéseket pedig idegen nemzetekkel csak a magyar nemzet, idegen országokkal csak Magyarország köthet. Már pedig Fejérváry Géza, Vörös László és Feilitzsa Artur még sem nem Magyarország, sem nem magyar nemzet. Ők csak kinevezett magyar miniszterek, de olyan miniszterek, akiket erőszakkal ültettek a nemzet nyakára és akiknek nincs egyetlen őszinte hívük sem ebben az országban.

Magyarország alkotmánya, törvénye megkívánja azt, hogy a nemzet képviselői kössön idegen országgal szerződéseket. Van e csak a legesekélyebb románység is arra nézve, hogy a nemzet többsége helyben hagyja, megerősítse azokat a szerződéseket amelyekről Fejérváryék tanácskoznak a mi bőrűnkre Bécsben. Erre kilátás, remény sincsen.

Kapott-e felhatalmazást a kormány arra, hogy a nemzet nevében megindítsa ezeket a tárgyalásokat? Nem kapott. Nos hát, ha sem az egyik, sem a másik törvényes és feltétlenül szükséges és alkotmányos előfeltétel nincs meg, akkor mily jogon merészel a kormány ilyen tárgyalásokba bocsátkozni.

Sok szó esvén az utóbbi időben a békeről, a kormány többször azt hangoztatta, hogy a szövetséget ellenzék kötelessége helyreállítani a törvényes rendet. Szép beszéd ez a kormányhit, csak az a kár, hogy míg a kormány más szemében, az ellenzék szemében meglátja a szálkát, addig a magában nem akarja meglátni a gerendát sem.

Nagyon jól tudja a kormány azt, hogy mikor az országgyűlés beleegyezése és felhatalmazása nélkül a nemzet létérdekeit érdeklő gazdasági érdekeiről tanácskozik és szerződéseket szándékozik kötni, akkor a legnagyobb törvényszegést követi el. A kereskedelmi szerződések pedig sem nem hadsereg, sem nem felségjog. Akkor tehát, mikor a nemzet oly érdekeiről van szó, amely tisztán a nemzetet érdekli, engedjenek bele szólást a nemzetnek is,

Érthető dolog az, ha a király a nemzet kívánságait a hadsereg dolgában nem akarja teljesíteni. Érthető, mert a szabadelvűpárt harmincöt évi hazudozásának szükségképeni következménye ez. De mikor ettől eltekintve, a kormány folyton a törvényes rendet, meg a béke helyreállítását hangoztatja, akkor ne kövessen el a kormány törvénytelen séget oly dologban, amely nem elősegíti, hanem megerősíti a sokszor hangoztatott béke létrejöttét.

A külföldi kereskedelmi szerződések ügyében, Bécsben, a mi bőrűnkre folyó tanácskozások és tárgyalások elég világosan mutatják azt, hogy Magyarország érdekei, Magyarország jogai tiszteletbe tartva nincsenek és a kormány az ő béke hangoztatásával azt akarja mondani, hogy a szabadelvűpárt roncsaiból összetakolt darabont kormány önkénye legyen az ur és a törvény a magyarok hazájában.

## Augusztin jön.

### Előkészületek a beiktatásra.

Minden jel arra vall, hogy Kovács Augusztin már a jövő héten be akarja iktatni magát a főispáni állásba. A kormánybiztosságot, ahol ugyan erősen titkolódnak, bizalmasan már értesítette a darabot-főispán, Rásó István főispáni titkár pedig már ma megkapta az utasítást, hogy úgy Debrecen város, mint Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsági tagjai számára készítse el a közgyűlési meghívókat. Hír szerint a városi és megyei közgyűlés január 27-én lesz és pedig délelőtt 9 órakor a vármegyeházán, délután 3 órakor pedig a városházán. Hogy zavartalanul folyhasson le az „eskütétel“, a kormánybiztosság meg tette a szükséges előkészületeket. Tóth János ideiglenes rendőr-főnök megszerezte a lepecsételt városi közgyűlési terem tervrajzát, hogy a főispáni betörést kellő gondossággal lehessen előkészíteni. Ugyancsak Tóth János helyszíni szemlét tartott a vármegyeházán is.

Előírás szerint fog történni minden. A beiktatás napján reggel 6 órakor katonaság szállja meg úgy a városházát, mint a vármegye épületét és környékét, valamint a vasutól a városházáig terjedő utvonalat. A közgyűlési termekben, amelyeknek ajtóit katonai lakatos már kora reggel fogja felnyitni, 40-50 csendőr fog őrködni Augusztin személyi épségére. A beiktatáson aligha vesz részt bizottsági tag, bárha nem lehetetlen, hogy akadni fog olyan gyászvitéz, Augusztin főispán különben állandóan a pályaudvaron fog lakni, amelyet katonaság fog őrizni.

Hogy mennyire féltik a fináncból lett főispánt, mutatja az is, hogy Budapesten is állandóan 2-2 felfegyverezett detektív őrizi lakását és a vasuton is tíz fegyveres titkos rendőr fogja kísérni, mert attól fél a finánc-főispán, hogy az uton merényletet követnek el ellene. Az állomásokon, amerre a vonat elhalad, megerősített csendőrjárdátok lesznek. Hogy milyen nagy a megrökönyösödés, mutatja az a rémmese is, hogy a vasuti sineket is fel akarja szedni a nép, pedig esze ágában sincs senkinek ilyet tenni. Csak a gyáva darabontok merész fantáziája képzelhet el ilyesmit. Persze, a rossz lelkiismeret is hozzájárul a féltelen fokozásához.

### Augusztin boszúja.

Mihelyt letette az esküt az Augusztin finánc, nyomban hozzálát a sintermunkához. Az első teendője lesz felfüggeszteni állásától Kovács József polgármestert és Weszprémy Zoltán

főjegyzőt, azután sorra elosapja a város és a vármegye határozataihoz ragaszkodó tisztviselőket, a kiknek állását a magával hozandó kétes alakokkal tölti be. A városi és a megyei tisztviselők teljes szolidaritást vállaltak egymással. Néhéz a derék, hazafias tisztviselők helyzete, különösen azoké, a kiknek magánvagyonuk nincsen, de azért el vannak határozva, hogy nem hódolnak meg az alkotmányellenes kormány nyers erőszaka előtt.

Mintegy 40-50 tisztviselő felfüggesztése várható. A társadalom nem fogja őket nyomorogni hagyni.

Ugy értesülünk, hogy Augusztin főispán nem fog Debrecenben lakni állandóan, hanem csak lerándul vendégszerelésekre, néhány hónap múlva pedig nyugdíjba megy. Körülbelül évi ezer koronával több nyugdíjat kap majd így, mintha finánci állásából vonult volna nyugalmába. Ez az ezer korona lesz a vérdíj és fájdalomdíj az elszenvedett utlegekért.

Hát csak jöjjön a darabont szolgáló és végezze el utálatos megbízatását. Majd út még az ő órája is.

### Az emlékeztető.

Ma délelőtt az egyik temetkezési intézet kocsija dőögött végig a Piac utcán. Nyomban elterjedt a hír, hogy a déli vonattal jön a főispán. Az ötlet gyorsan továbbált és délben már a félváros kacagott rajta.

Hiába, nagyon emlékezetes a gyászkoszin való főispáni bevonulás. Nem esoda, ha Augusztin bolondos esetére gondol mindenki, ha gyászkoszit lát.

Az Augusztin diszhintója különben még most is a bűnügyi osztály udvarán áll, mint felfoglalt bűnjel. Mikor kísérik már át az ügyességhez a büzös gyászkoszit?

### Az Augusztin fejsebel.

A törvényszéki orvosszakértők Ajthay Sándor dr. és Münnich Károly dr. nyolc nappal ezelőtt megvizsgálták az elpáolt debreceni főispánnak, Kovács Augusztinnak testi sérüléseit, annak megállapítása céljából, vajjon a büntető törvénykönyv 303. §-ában körülírt bűncselekmény elkövetett-e?

Az orvosszakértők akkor nem adtak véleményt, hanem abban állapodtak meg, hogy Kovács Augusztin főispánt 8 nap múlva újra megvizsgálják s ennek eredménye alapján alkotják majd meg szakvéleményüket. Már a január 18-ára volt kitűzve ez a második orvosszakértői vizsgálat hatánapja. A mai napon azonban Kovács Augusztin főispán kezelőorvosai tudatták az egyik orvosszakértővel, hogy a főispán egyik fejsebe genyedése ment át. Ezt pedig az idézte elő, hogy a debreceni orvosok nem beratválták le a főispán haját, mikor fejsebét bekötötték s így a hajtól inficiálódott a seb.

Münnich dr. szakértő orvos ezt a körülményt nyomban bejelentette Kállay Miklós dr. vizsgálóbírónak azzal, hogy a kitűzött második szemle nem tartható meg. A vizsgálóbíró ennél fogva a szemlét bizonytalan időre elhalasztotta, Kovács főispán állapotának változása orvosi kezelési hibának tudható be, a mely semmit sem számít a vádlottak terhére, sőt a védelemnek előreláthatólag egyik erőssége lesz majd a könnyű testi sértési pör további folyamán.

## SZÍNHÁZ.

## MŰSOR:

Péntek, jan. 19-én.: „Lebonnard apó“ színmű. Ujdonság. (C)

Szombat, jan. 20-án.: „Drótos tót“ operette. (A)

Bérlet 92. szám (B)

Debrecen, csütörtök, 1906. jan. hó 18-án:

Ujdonság.

## Lebonnard apó.

Színmű 4 felvonásban.

## SZEMÉLYEK:

Lebonnard	— — —	Békés Gyula.
Lebonnardné	— — —	Arday Idő.
Jeanne)	— — —	Markovits Margit.
R. bert) gyermekeik	— — —	Krasznay Ernő.
D'Estrey marquis	— — —	Deési Alfréd.
Blanche, leánya	— — —	Szabó Irma.
André, doktor	— — —	Ternyei Lajos.
Inas	— — —	Szilágyi Ernő.
Szolga	— — —	Katona Imre.

Az Éa te ő operett került tegnap este színe szép számú közönség előtt. Most is nagy sikert aratott Zilahyáé S. Vilma ugyaziatán Főhly Frída, aki virágot is kapott. Polgár Sándor, Déay Alfréd, Sarkady Vilmos pedig bőven gondoskodtak a kacagni valórlól.

Lebonnard apó. A Nemzeti Színház nagy sikerű darabja kerül ma színe, melynek a próbákból ítélve, nagy sikere lesz. A darabot holnap megismétlik.

Drótos tót. Ezt a bájos zenéjű operettet eleveníti fel a színtársulat szombaton. A darabban Zilahyáé S. Vilma egyik legkiválóbb alakítását fogja bemutatni. A többi szerepeket Főhly Frída, Békési Antal, Arkosy Vilmos és Polgár Sándor játsszák.

## HIREK.

## Főváros „Bodáék“ ellen.

Vázsonyi Vilmos országgyűlési képviselő a főváros szerdán délután tartott ülésén kikelt az állam rendőrség embereinek vidéki vendégszereplése dolgában. Indítványozta, hogy a főváros a rendőrség embereinek törvénytelen kiküldetése dolgában forduljon megtorlásért a képviselőházhoz. Az indítványt Vázsonyi röviden kommentálta.

Sürgősen kell tiltakoznunk — ugymond — a rendőrségnek vidéki szereplése ellen, mert jellemzi a viszonyokat, hogy éppen a fővárosi rendőrséget tartják legalkalmasabbnak arra, hogy a megyei önkormányzatot letérje, és éppen a fővárosi rendőrség az, amely mindenre kapható.

Ezután a közgyűlés kimondta a sürgősséget s az indítványt nyomban egyhangulag elfogadta. Az indítvány szövege az alábbiak szerint:

Budapest székesfőváros közönsége megütközéssel vett arról hírt, hogy a fővárosi rendőrség személyzetének több tagja a belügyi kormány rendeletére más törvényhatóságok területén, így Debrecenben és Ungváron teljesít szolgálatot. Az 1881. évi XXI. törvény első szakasza kimondja, hogy a Budapesten „fővárosi rendőrség“ elnevezés alatt felállított rendőrség működési köre az 1812. évi XXXVI. törvény által megalkotott főváros területére terjed ki. A második szakasz megismétli, hogy a rendőrség feladata: működési terén a személy- és vagyonbiztonságot megővni. A 60. szakasz megszabja, hogy a fővárosi rendőri területnek kiterjesztése csak törvényhozás útján történhetik. Így történt a rendőrségi területnek Ujpest és Rákospalota községekre való kiterjesztése az 1889. évi XLVI. törvény útján.

Az 51. ik szakasz az őrségi személyzet

által teendő eskü szövegében is két ízben kifejezetten utal arra, hogy a fővárosi rendőrségnek csak a megszabott területen van működési köre. Az eskünek erre vonatkozó része így szól: „Esküszöm, hogy a fővárosi rendőri területen a személy- és vagyonbiztonságot fönntartandom . . . a fővárosi rendőr minden kötelességét hiven és pontosan teljesítendem“. Világos, hogy a fővárosi rendőrség személyzete Budapesten, Ujpesten és Rákospalotán kívül másutt egyáltalán nem teljesíthet szolgálatot. — De nemcsak szolgálatot nem teljesíthet, hanem a fővárosi rendőrség bármely része más területen még egyes kormányzati esetekben is csak kivételesen, és a törvényben szigorúan meghatározott föltételek mellett járhat el más törvényhatóság területén.

Ezeket az eseteket a rendőrségi törvény 35. szakasza így részletezi: 1. a királyi törvényszék hatásköréhez utalt büntető cselekmények esetében a fővárosi rendőrség a tettest, vagy alaposan gyanúsítottat folytonos őldözés közben más törvényhatóság területén is őldözheti és elfoghatja: 2. a főkapitányság, vagy valamely bíróság írásbeli megkeresésére a fővárosi rendőrség más törvényhatóság területén is tarthat nyomozást, vagy elfogatást oly büntetettek, vagy vétségűk esetében, amelyek a budapesti kir. törvényszék illetékességének utasítottak, vagy azokkal összeköttetésben vannak.

Jelen esetben a fővárosi rendőrségi személyzetnek tagjai Debrecenben és Ungvármegye területén állandó szolgálatot teljesítenek: két tisztviselő mint kirendelt városi rendőrkapitány, egy pedig mint kormánybiztosnak nevezett határozatlan valami szerepel és valamennyien a kirendelt polgári rendőrökkel s egyéb személyzettel együtt rendszerben törvénytelenül az 1881. évi XXI. törvény cikk 35. szakaszában nem foglalt esetekben teljesítenek nyomozó feladatot. Budapest törvényhatóságának közgyűlése ezt az eljárást a törvény nyílt és tudatos megsértésének bélyegzi s ez ellen azért is tiltakozik, mert a felerészben a székesfőváros költségén fönntartott fővárosi rendőrségi személyzet egyrésze a főváros közbiztonsági szolgálatából a társtörvényhatóságok önkormányzatának megeonkítására vonatott el: e sérelemmel szemben a főváros törvényhatósága a képviselőházhoz megtorlást kérő fölrattal járul s jelen határozatáról Debrecen város és Ungvármegye hatóságát átiratban értesíti.

— **Protestáns estély.** A felső leányiskola második protestáns estélye, közbejött akadályok miatt, január hó 28-ra halasztott el. Az estély most már teljesen elő van készítve s az összeállított műsor méltán kielégíti a közönség igényeit. Az est első és utolsó programpontja az intézet énekének szereplése lesz. Könyves Tóth Kálmán tudós költő-pap legszebb verseiből fog felolvasni, még pedig az est irányának megfelelőleg, Krisztus legendákat Dr. Nagy Zsigmond kollegiumi tanár tart még felolvasást a nőnevelés köréből. A műsort Hegymegi Kis Pál jogász elnök szavalata, Sáfrány Irénke zongorajátéka és Sáfrány Ida intézeti növendék énekszáma fogja kitölteni. A protestáns estélyeknek régi kipróbált közönsége van, oélja a vallásos kedély, egyházi élet s a protestáns tanügy iránti érdeklődés élénki tése, ebentartása. A különböző társadalmi összejövetelek és hangversenyek között valóban nagy szükség van Debrecenben, a hazai ref. egyházi élet középpontjában ily vallásos estélyre s közönségünk örömmel láthatja a felső leányiskola buzgóságát s nemes oélja méltán megérdemi a meleg érdeklődést és támogatást.

— **Ülés a Csokonai-körben.** Népes ülést tartott a Csokonai-kör választmánya szerdán délután a Csokonai házban — saját helyiségében. A napirenden volt tárgyak közül felemlítjük, hogy a Csokonai kör azon kéreccsel fordult a helybeli pénzüntézetekhez és más részvénytársaságokhoz, hogy az évi nyereség felosztásakor legyenek figyelemmel a Csokonai-körre is. A választmány üdvözlő iratot fog intézni Gyulai Pálhoz, magyar

irodalom ezen nagyérdemű vezérferfiához 80-ik születése napja alkalmából. Az ülésnek legfőbb tárgya volt a házalap kérdése. A Csokonai-kör ugyanis, midőn a várost fölkerítte a Csokonai-ház megvételére, följajánlotta a maga körülbelül 4000 koronányi házalapját állandó helyiségének berendezésére. A városi közgyűlés a ház megvétele alkalmával elfogadta ez ajánlatot, de most a városi tanács arra szólította fel a kört, hogy házalapját csatolja hozzá a leendő kulturpalota építési tőkájéhez. A választmány hosszabb vita és kivált Oláh Károly kimerítő felvilágosítása után kimondta, hogy a helyiségének ujja alakítása és berendezése után fenmaradó összeget, körülbelül 2000 koronát rendelkezésére bocsátja a városi tanácsnak, hogy ez összeg, mint a Csokonai-kör alapítványa a kulturpalota építési tőkájéhez járuljon. A választmány még több indítvánnyal foglalkozott, így belépett a M. T. Akadémia könyvtáradó vállalatának és kiadványainak övdijas előfizetői közé, továbbá kimondta, hogy gyűléstermét, mindannyiszor, amikor szükség lesz rá, átengedi a muzeumi bizottság használatára.

— **Kazinczy pályázat.** Az 1905. évi Kazinczy-pályázat sorsa fölött szerdán döntött a Csokonai-kör választmánya. A tudományos kérdésre (Csokonai lírai költészetének méltatása) 4 pályamű érkezett, amelyek közül a bírálók, névszerint Komlóssy Artur, dr. Barcsa János és Kardos Albert, jutalomra méltónak nyilvánították „Az irodalom történet egy nagy temető stb. jellegűt, némi elismerésben részesítették a „Dudolj verset!“ stb. jellegűt. A verses pályaművek bíráló bizottsága, melynek dr. Nagy Zsigmond, S. Szabó József és Szávay Gyula voltak tagjai, az egyik pályázatot meddőknek jelentette ki. Azon három elbeszélő költemény közül, a melyeknek a tárgyat Debrecen irodalmi életéből kellett merítenők, egy sem felelt meg még az enyhébb követelményeknek sem. Annál nagyobb díszretek emlékeztak meg a bírálók a műfordításokról. Első díjra, 8 aranyra, érdemesítették Lenau Miska a Tisza partján c. költeményének irodalmibecsű fordítását, második díjra 6 aranyra pedig a „Polykrates gyűrűje“ c. schilleri balladának a fordítását; sőt kiváratosnak tartanánk, ha a kaszinó a felnem használt pályadíjakból jutalmazna vagy 6 arannyal Schiller „A buvár“ c. balladájának fordítóját is. A jelíges leveleket csak a kaszinó választmánya bontja fel. A bíráló bizottságok az 1906. évre a következő tételek kitűzését javasolták. — 1. A debreceni Magyar Fővárosi könyv méltatása növénytani és nyelvtörténeti szempontból. Ezt a Csokonai-kör azért látja helyén valónak, mert 1907-ben lesz a Diószegi és Fazekas e nagyfontosságú munkája megjelenésének százados évfordulója. 2. Eredeti elbeszélő költemény, amelynek tárgya Debrecen irodalmi életéből való. Ez a múlt évi meddön maradt pályázat megismétlése. 3. Műfordítás a legújabb francia költészet termékei közül, különösen Leconte de Lisle, Sully Prudhomme, Francois Coppée és Edvard Rostand műveiből.

— **Művészestély a póttartalékosok családjáért.** A póttartalékosok családjáért rendezendő és az idei farsang legnagyobb mulatságát ígérő bál azükebb előkészítő bizottsága már megalakult. Tagjai a helyi sajtó és művészvilág munkásai, mint akik a kezdeményezői voltak a mozgalomnak, melyről már városszerte beszélnek. Az előkészítő bizottság tagjai lettek: Zilahy Gyula szízigazgató, Gáspár Imre, Than Gyula, Sipos Béla, Székely Imre, Békásy Jenő lapszerkesztők és Letzter József. Az előkészítő bizottság egyhangulag a részletes program kidolgozására Letzter Józsefet kérte fel, ki erre készséggel vállalkozott. A bizottság elhatározta, hogy a mai naptól kezdve a siker érdekében állandó permanenciában lesz.

— **Pékütemények tisztasága.** Most nem arról a tisztaságról akarunk beszélni, amelyet a pékműhelyekben kell megkövetelnie a hatóságnak és amely szintén nem egészen kielégítő, hanem arról, amely a sütőműhelyek után kell kezelni, mikor a mű-

helyt elhagyja. Minden tárgy, mely az emberi kézzel érintkezék terjesztője lehet valamely betegségre. Bizonyított tény, hogy a péksütemény különösen jól hurokolja be a családokba a tuberkulózist. Éppen a most folyó áremelés teszi indokolttá, hogy a mesterek minden házhoz, ugysis rendszeres állandó vendék lévén, külön csomagolva küldjék a süteményt. Mert nemcsak a kihordók, de mindazok, a kik összeropogtatják, tipogatták a süteményt, az mind magforózhethet s így egy valóságos bacillus telepet küld felebarátjának asztalára a reggelihez vagy uzsonnához. A kávéházak asztalán a vendég elé is egész balommal rakják a kívánatos szép süteményt s a ki később jut hozzá, az valószínűleg már néhány ember többé-kevésbé tiszta keze által érintett sütemény között. Ezen is változtatni kell s ezzel a változással egy csapásra olyan baj is megszűnik, ami a főpincérnek és vendégnek számíthat. Esetben okozott kellemetlenséget. Az elfogyasztott élelmiszer számát értjük ezalatt, a melyet a legjobb akarat mellett sem tudná az ember megállapítani és viszont más esetben a pincér tényleg ki van téve a blicelésnek. Tessék a külföld példáját követni. Francia kávéházban a vendégtől megkérdezték az őt kiszolgáló pincér, hogy milyen kávét kér, kiírt nélkül vagy kifírel. Ha süteménnyel kéri, akkor hozzon neki kávét és két darab süteményt, a mely papirosba van csomagolva. Nálunk miért ne lehetne kávét rendelni egy vagy két darab süteménnyel. Minek kell némelyik kávéházi asztalon valólagos péksütemény állnia. Es ekkor senki sem fizethet kevesebbet és a süteményt sem fertőzi anyai kéz. Sokan vagyunk, akik kávéházban élünk, érdemes ez a kérdés a megfontolásra.

**Az ellenállás mellett.** Háromszékvármegye törvényhatósága átiratot intézett Debrecen városához, amelyben a nemzeti ellenállás folytatására hívja fel. Folytatjuk mi biztatás nélkül is!

**Az ideai ló és baromvásár eredményéről** nem a legjobbat közölhetjük. Mindössze 3000 járulat lett kiadva, mely tény azt bizonyítja, hogy az ideai forgalom feltűnően csekély volt, míg más körülmények között kétannyi átirás mellett szokott a téli vásár lefolyni.

**Csendőrszaporítás.** Mint mérvadó helyről értesülünk a kolozsvári kerületből 25 gyalogos és a szepedi kerületből 10 lovas csendőrrel szaporítja a kormánybiztos a már itten eddig is fölöslegesnek bizonyult csendőri létszámot. Avagy tán a kormány ilyen módon akar tüntetni pénzfőlségével, amelyre pedig nem rendelkezhetne, ha törvénytelen nem volna.

**Uj iparosok.** E hónap első felében az alábbi iparosok váltottak iparendélyt: Horgonyi Károly sütő Bathányi u. 15. sz. Miszajlovits Dimitri kenyérsütő Csap u. 21. Hegedűs György hentes Nyil-u. 29. sz. Czohor Károly mézeskalácsos Morgó-u. 11. Lindenfeld Ignác és Schvarecz Ignác mint társak mézeskalácsos Tizenháromváros u. 14. sz. Tóth József szabó Árpád-tér. 43. sz. Fazekas Lajos sütő Hatvan u. 55. sz. Mezei Gábor vendéglős Hunyadi-u. 22. Vida István fogatú 31. sz. berkocsi Nyil-u. 24. Gere Lajos fogatú 32. sz. berkocsi Nyil-u. 61. Almádi Sándorné fog. 33. Szotyori-telep, Bona Fortunátóné kőfaragó Homoktér. 75. Gyáriparosok ker. hitel szövetkezete Kossuth-u. 28. Juhász József szekeres P. fiai útföld, Bátkai József talyigás Klapka u. 10. Tirpák Ferenc szatóc Mester-u. 13. sz. Szerényi Irén műiparú és férfi divat ker. Piac-u. 29. Wisner Herman déligyümölcs főzelék és termény ker. Piac-utca 34. Jozsip János szatóc Timár-u. 86. Ladányi Ferencné szatóc Vendég-u. 4. sz. Kertész Dazsó fűszer vegyes ker. Csapó-u. 7. szám.

**Az öngyilkos malommunkás.** Szerdán délután föbe lőtte magát az Istvánmalom egyik szorgalmas munkása Csontos István. A golyó bal halántékán át furdott

fejébe s jobb halántékán át jött ki, Délután két óra után Csontos József eltávozott a vale egyült dolgozó munkások közül s lépteit egyenesen a kert közepén levő kuglizó felé irányozta. Kevéssel távozása után társai hatalmas revolver lövés zajára lettek figyelmesek mely a kertből hangzott. Kutatni kezdtek a lövés oka után s a kuglizóban állott fejjel találták Csontos József munkástársukat. — Borzalmas sebéről erősen ömött a vér s a rettenetes seb dacára életben volt. Horváth Károly kórházi főorvos gyorsan a helyszínre ért s az első segélyben részvételt. Ez alatt megérkeztek a rendőrség kiküldöttjei. Körner Gyula lovas rendőrfelügyelő és dr. Balkányi Emil orvos, a kik nyomban intézkedtek a halálosan sebesült Csontos kórházába való szállítása iránt. A boldogtalan ember még az éj folyamán meghalt.

**Halálos elgázolás.** Ma délelőtt 11 órakor a Fehér és Horvát hentes cég kocsija elgázolta Arany János utóán Lampel Béla pincért, a ki két kis gyermekével átmegy a kocsin uton. Hír szerint, az egyik gyermek halálosan megsérült, de megsérült az apa és a másik gyermek is. A vizsgálatlan kocsis ellen a vizsgálatot megindították.

**Zöldi Marci Debrecenben.** Pár órával ezelőtt nagy érdeklődéssel fordult a főváros közönsége Zöldi Marci féle, aki főhadnagyi rangjáról köszönt le, hogy cigányprimás legyen. A kitűnő hegedűművész diadalmasan érvényesült új pályáján s hangversenyait esteiről este nagy közönség hallgatta és élvezte. Két év előtt Zöldi Marci átkelt az Océánon és Amerikában aratott újabb diadalokat. Az új világból most haza térő Zöldi Marci a debreceni jótékony nőegylet felkérte arra, hogy az egyesület február másodikán rendezendő estélyén vegyen részt s a jótékony célra tekintettel tartson hangversenyt, Zöldi Marci most levélben értesítette a nőegyletet, hogy a meghívásnak készséggel tesz eleget s szívesen közreműködik az estélyen. A debreceni közönségnek tehát február 2-án alkalma nyílik a főhadnagyból lett cigányprimás művészetét megismerni.

**Behívó.** Van szerencsénk a folyó 1906. évi február hónapjának 4-ik napján, azaz vasárnap a „Korona” című táncteremben és összes helyiségeiben rendezendő nagy álarcos és jelmezcsoborostélyre kívül emelt urat és hozzá tartozóit, valamint rokonait és jó ismerőseit tisztelettel meghívni Schaf János és a rendezőség. Belépti-díj: (Személyenként érve) ifjaknak 75 rézi krajcár, hölgyeknek 1 kor. 50 fillér, szülőknek 150 fillér, álarcosoknak 75 fillér, gyermekeknek sem több. Kezdet este 7 óra 31 perakor. — Vége amikor jól esik.

**Szédelgés Wolaffka püspök nevével.** A budapesti rendőrség letartóztatta Atlasz Miksa kassai képviselőt. Az ügynek bejárta egész Felsőmagyarországot és rászédte a falvak könnyen hívő népét. Azzal hiteltelt mindenkül, hogy Wolaffka püspök megbízásából megrendeléseket gyűjt szent képre és rózsafüzérré, s mindenkinek, a ki képet vagy rózsafüzért vesz, két bünbocsánatot ígért. Igéretét mindentűt a püspök állítólagos bizonyítványával erősítette meg. Ezen a réven sok megrendelőt szerzett és nagy összegű előlegeket vett fel. Végre a rendőrség tegnap leleplezte a szélhámos embert és letartóztatta.

**Talált eb.** Fehér fekete pettyes vizsla találtatott. Igazolt tulajdonosa a mezőrendőr hivatalban átvetheti.

**x Bársony égető készülek kapható Mentze Henrik áruházában.**

**x Onnek is tudni kell.** Antidol a londoni és berlini kiállításon arany éremmel lett kitüntető. A legjobb és teljesen ártalmatlan szer fejfájás, migraine és nátha ellen. Egy üveg K. 1.20. Kapható Muraközi, Mihalovics, Grósz Nagy Ferenc, Tóth Béla, Radákovics Géza és Balázs Ödön gyógyszerész utaknál.

**x A Népegélyző Bank megnyitotta** Heti befizetési könyvecskéit (legkisebb 10 fillér) kiválthatók Piac-utca 42. sz. a. Lamprecht-palota földszint az udvarban.

## TAVIRATOK.

### Házfelosztás előtt.

**Budapest, január 18.** Fejérvary báró a napokban értesíteni fogja a szövetség ellenzéki pártok vezéreit, hogy milyen feltételek mellett veheti át a kormányt azonnal. Ha a vezérek, amint előrelátható is, a feltételeket nem fogadják el, akkor a kormány megsevárja március elsejét, hanem az országgyűlést azonnal felosztja.

### Az ellenállás.

**Selmeobánya, január 18.** Ma délután történt meg a mulkor nem sikerült főispánbeiktatás Szitnyay József polgármester jelentést tett Szabó József megyefőnöknek, hogy Stanosy Miklós főjegyző, Altman Imre gazdasági tanácsos és Vörös József aljegyző hosszabb szabadságra távoztak. A főispán erre kinevezte helyettes főjegyzőnek Molnár Dezsőt, h. tanácsosnak Birfay Géza ny. közgyámot, aljegyzőnek Kutas Gusztávot, akik letették a hivatali esküt és a délutáni közgyűlésen beiktatták a főispánt állásába. A teljesen üres közgyűlési teremben a nép a gyászvitéseket megabugolta.

**Turócszentmárton, január 18.** E hó 21-én lesz a főispán beiktatás, amelyre már 160 esendő érkezett. Az alispán több tisztviselőt felfüggesztett, mert az új főispán beiktatásán segédkezni akartak.

### Lemondó polgármesterek.

**Budapest, január 18.** Halmos János polgármester értesítette Márkus József főpolgármestert, hogy szombaton, ha addig a megoldás nem jó létre, benyújtja lemondását. Lemondott állásáról Márkus József főpolgármester is, de a kormány még nem fogadta el. A szabadelvű párti bizottsági tagok azon fáradoznak, hogy a kettős lemondást megakadályozzák.

### Apponyi Miskolcra.

**Miskolc, január 18.** A borsodmegyei függetlenségi és 48-as párt ma délelőtt tartotta szervezkedő nagygyűlését Miskolcon. Elutazott a gyűlésre Apponyi Albert gróf is, akit a következő képviselők kísérték: Baros János, Benedek János, Ferdinándy Béla, Günther Antal, Hammersberg László, Kun Árpád, Leitner Adolf, Malatinszky György, Ráth Endre, Somogyi Aladár és Thury László. Valóságos diadalut volt ez Budapesttől Miskolcra. Minden állomáson küldöttségek várták a képviselőket. Hatvanban Bodronyi Colesztin r. kath. plébános üdvözölte Apponyit, Miskolcon pedig Vasalyovszky Gyula r. k. plébános, a kinek meleg hangu üdvözlőre Apponyi röviden válaszolt, majd az éljenző, lelkes tömeg sorfalé közt ment a városba, a hol a Korona szálló nagy termében tartotta a borsodmegyei függetlenségi és 48-as párt a gyűlését. Apponyi másfélórás beszédben ismertette a helyzetet és a nemzeti követelések jogosságát. Beszédét sűrűn szakította félbe a helyeslés és éljenzés. Beszéde végén orkán-szerű tapsvihár és percokig tartó éljenzés tört ki. Apponyi és a vendég képviselők tiszteletére dőlben 500 terítékű lakoma volt.

### Minisztertanács.

**Budapest, január 18.** Ma délelőtt 11 órakor minisztertanács volt, amelyen báró Fejérvary Géza fődarábont beszámolt a bécsi utja eredményéről.

### Márkus főpolgármester cáfol.

**Budapest, január 18.** Néhány fővárosi lap azon híresztelése, hogy Márkus József budapesti főpolgármester kihallgatásra megy Bécsbe, nem felel meg a valóságnak. Márkus kijelentette, hogy magán ügyben utazik Bécsbe és ottléte alatt tájára se néz a Burgnak.

## Ajánkozás főispánságra.

### I. kép. Otthon.

Jelölt: Nincs a teremtsében vesztés csak én. Nincs választás, nincs.

Feleség: Istenem, hiszen más is lett a kártya áldozata. Ha elvesztünk, más városba költözünk.

Jelölt: Nehéz lesz. Ott is tudnak mindent. Kérlek, a kaszinóban ma nem fogtak velem kezét.

Feleség: Szegény szívem. De tanulj ebből.

Jelölt: Késő már, elhullott seregem. A hivatalosolga ma félrefordult s kifajta az orrát.

Feleség: Br . . . Menni, menni.

Jelölt: Huh, asszony, pokoli ötletem támadt.

Feleség: Egek, megőrültél?

Jelölt: Nem, még nem, de meg fogok. Tudod mi, nem költözünk el.

Feleség: (Kerek lesz mint egy kérdőjel)

Jelölt: Nem. Te, isteni, jancisár leszek. Főispán.

Feleség: Te, de a záptojás, a történelem, a helyi lapok, a csendőrök, lakatos inas . . .

Jelölt: Asszony, venne-e rólam tudomást a história, ha becsületes vesztés alak vagyok. Oh, de-hogy venne. Így legalább beleülök a történelembe. Emlegetnek a lapok. Nem baj, ha szidnak. Ma nap az is siker.

Feleség: A te bőrödre megy. Ha belemégy. Elvégre jöhetne rosszabb is.

### II. kép. A belügyminiszteriumban.

Miniszter: Na, na kis öreg, legyen bátrabb. Sok jót hallottam önről.

Jelölt: Igen, nem, dolgoztam, sokat éjszaka-  
káztam.

Miniszter: Említették. A mai zoltánoskodók bezeg beszélnek csak és nem éjszaka-  
káznak. Ugy-e bizatom önre ezt az árva hont?

Jelölt: Már ami azt illeti, biztosan. Csupán egy kis, néhány, apró forint.

Miniszter: Igen a gyerekek taníttatásáért. Szívesen. Az állam áldoz erre. Tegnap is kaptunk e célra. Adok, 10, 20, 30 ezer forintot.

Jelölt: 40, 50, 60 ezret. Sok a tanítatlan  
kölyök.

Miniszter: (magában) Nagy gazember, hogy ennyi adósságot tudott felhalmozni. (Fenhagyon) Megadom, no. Csak a legkisebb fiából csináljon áll. tisztviselőt. Mi lenne e honból, ha mi és a hozzánk hasonlók kihalnának . . .

Jelölt: Csokolom kezét. Nem halok én ki. Az Isten miket éltesen. Mi lenne a rebbelis Magyarországból, ha mi se lennénk?

### III. kép. Készülődés az installációra.

Jelölt: Nőm, a páncél ing megjött. Hát a sodrony mellvéd hol van?

Feleség: A szász a lován ül s keresi. Rajtad. Te kis öreg, drukksz . . . Milyen sárga vagy, mint a dinnye.

Jelölt: Nem vagyok sárga. Add a rizsporodat. Szobalány, a revolverek. A nadrágom zsebébe dugjátok.

Szobalány: Nagyságos ur, hol járt, a nadrágja, ott ni (vigyorog) nagyon nedves . . . jaj, hihihih . . .

Jelölt: Be fogd a pofádat. A hó olvadt meg rajta. Attól csorog . . . Ne félj, nem önti el a konyhát . . .

Feleség: Most jót eszembe. A kaputod felete. Pedig sárgát kellett volna felvinni.

Jelölt: Nem baj. Az érdemem annál nagyobb. Szerepelni fog e pecsétes kabát az Ereklje Muzeumban. (Megriad. Tántorog.) Jaj, a torkom. Adjatok egy pohár vizet, (könyezve) Isten veled, nőm . . . ha ott maradnék a csatasíkon, a közügyekért áldoztam fel drága életemet.

(Imbolygó léptekkel, kréta arccal indul.

(Függöny.)

## Közgazdaság.

A Budapest-kőbányai  
sertőskereskedelmi oszarnok jelentése.

1906. jan 18

1. A) Magyar  
sirtőskereskedelmi oszarnok jelentése.  
127-129 fillérig. Öreg közép (pa-

ronkint 200-400 kgr-ig terjedő súlyban) —  
fillérig. Fialat nehéz (páronkint 220 kilogrammon felül  
súlyban) 122-124 fillérig. Fialat közép (páronkint  
181-220 kilogrammra terjedő súlyban) 120-121  
fillérig. Fialat könnyű (páronkint 250 kilogrammra  
terjedő súlyban) 128-130 fillérig. — II. Magyar  
ország: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon  
felül súlyban) — fillérig. Közép (páron-  
kint 240-280 kilogrammra súlyban) — fillérig. Kön-  
nyű páronkint 240 kilogrammra terjedő súlyban  
— fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz pá-  
ronkint 260 kilogrammon felül súlyban 128-129  
fillérig. Közép (páronkint 240-260 kilogrammra  
terjedő súlyban) 124-125 fillérig. Könnyű páron-  
kint 240 kilogrammra terjedő súlyban) 121-122  
fillérig. IV. Romániai eredetű (Stachi) 1  
nehéz (páronkint 240 kilogrammon felül súlyban)  
— fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogramm-  
ra terjedő súlyban) — fillérig. V. Szerbiai  
nehéz (páronkint 260 kilogrammon felül súlyban)  
— fillérig. Közép (páronkint 240-260 kilo-  
grammra terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű  
páronkint 240 kilogrammra terjedő súlyban  
— fillérig. A hízott sertés átalétrányzásai  
változatlan.

## Regény-Csarnok.

### Himlő-utca.

(Gyermekmese.)

Irtó: Herceg Ferenc.

8.

A királyné belépett a betegszobába. A fia vérvörös, sebhelyes arccal, lázasan és eszméletlenül fejengett ágyán. Senki sem volt mellette; mindenki félt az irtózatosságtól.

Az anya szeliden megcsókolta a fia tüzes homlokát, aztán egy seiyemkedőt megitatott a szivarványos vízzel és óvatosan megmosta vele a beteg arcát. Mire levette a kendőt, a fiu arca sáma és fehér volt, akár a rózsalevél . . . Egy himlőhely se látszott már rajta.

A királyné ekkor odatette a huszárt a kiskirály ázivére. A gyermek megmozdult, majd mosolyogva kinyitotta a szemét, aztán gyorsan a huszár után kapott . . . A huszár megszólalt: hop, hop! — és a kiskirály tapsolni és ujongani kezdett nagy elragadtatásban.

— Fel akarok kelni! Játszani akarok a huszárommal! — kiáltotta vigan.

És nevetve kiugrott ágyacskájából és egy ingben körüláncolta a szobát. De aztán egyszerre megállott és elkomolyodott. Oda-sompolygott édesanyjához, aki örömben könyezve ült az ágy szélén.

— Jaj, édes anyám, mi történt veled? Hová lett a ragyogó szemed? Hová a rózsás arcod?

A királyné szeliden megsimogatta a gyermek fejét.

— Ne törődj vele kis fiam! Nem baj az, ha én rut vagyok is, csak te légy szép és boldog!

A fiu szenvedélyesen odavetette magát az édesanyja keblére.

— Nem igaz! — kiáltotta. — Nem igaz, hogy rut vagy! Te vagy a világon a legszebb mama! Te vagy a legszebb!

És gyöngéd kézzel végigsimított a királyné fehér haján és forró csókjaival elárasztotta arcát. És ekkor csoda történt. A gyermek csókjai alatt egymásután eltűnede-  
tek a sebhelyek; a királyné arca rózsás és tündöklő lett; a megvakult szép szeme megint fölragyogott; a haja szinaranyként fénylett. Megint 6 volt a világ legszebb asszonya. A palotában és a keriben ekkor mindenütt nyilni kezdtek a virágok, dalolni a madarak, a kőszobrok pedig elmosolyodtak.

(Vége.)

## Csődálatti kiárulás.

Rózsa Lajos csődtömegéhez tartozó áruk, mint női, leány, gyermek felöltők, kalapok stb. január 14-től kezdve BAZÁRTÉRI ÜZLETHELYSÉGBEN beszerzési áron alul kiárulsattnak.

Dr. BORSOVAY JENO  
tömegmondok.

### 5 korona és több napikereset.



#### Házimunka-kötőgép-társaság.

Keresetnek minkét nembeli egyének gépjűkön való kötésre, Egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészütség. Távoltság nem határoz. A munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság

Thomas H. Whittick és Tsa.

Prága, Petersplatz 7-25.

Budapest, IV. Havas utca 3-25 sz.

### Pályázati Hirdetmény.

A „Hajdudorogi Hitelbank“ részvénytársaság főkönyvelői állásra

pályázatot hirdet. Kellő gyakorlat, mérlegképesség megkívánatik, fizetés évi 1500 korona és alapszabályszerű jutalék. Az állás lehetőleg folyó év február hó 1-én elfoglalandó.

Ajánlatra Dr. Rittersporn Miklós orvos H. Dorog vagy Debreceni Hitelbank igazgatóságához intézendők.

A Hajdudorogi Hitelbank r. t.  
igazgatósága.

A KI  
ELADNI KIVÁN

butort, zongorát, hort, gyümölcsöt, gabonát, üzletet, műhelyt lakást stb. vagy

A KINEK  
ismerettség hiányán

házastársra, nevelőre, üzletvezetőre, könyvelőre, segédre, ispánra, gazdatisztra, kulcsártra, vinczellérre, kertészre, kulcsárnőre, gazdaszszonyra, szakácsnőre, szobaleányra mosónőre, házi- vagy irodaszolgárra, pénzbeszedőre, házmesterre, stb-re. van szüksége

A KI

mindezeket vétel vagy bérbevételi céljából keres

A KI

BÉRBEADNI KIVÁN

birtokot, házat, vadászterületet, telket, kocsi, lovat,

A KI

valamely állást betölteni kíván; legbiztosabban célt ér, ha a

„Debreczen“  
apró hirdetési  
rovatát használja.

**Egyedül gőzbutorgyár**  
Debrecenben.

Ahol a legnagyobb választékban a legmodernebb butorok és szoba berendezések a leggyorsabbtól a fényezésig a legszolidabb kivitelben leggyorsabban kaphatók.

**KILLER EDE**

cs. és kir. udvari szállító.

Debrecen, Főter.

**1906. Farsangi idényre**

ajánljuk a legdivatosabb béli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batiztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongonette, Taft-Messaline, Lionnaise divatos bál színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett batizt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, béli keztyűk, fehér és sz. nes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabot árakhoz.

**SZABÓ LAJOS FIAI**

vászon, divat és szőnyegáruháza

DEBRECEN, RÓZSATÉR.



**Globin**  
a legjobb és legfinomabb  
cipőszilítószert

**A Magyar Cirokipar**

Részvénytársaság Budapest.

A t. gazdasági bizottság figyelmébe felhívja azon körülményre, hogy igen előnyös feltételek mellett hajlandó

**olasz cirok**

termelésére előszerződésekkel kötni egy vagy több évre. A szerződési feltételekkel, valamint a termelésre vonatkozó minden utbizarrításal készséggel szolgál Hajdumegyei képviselője

**Holländer Adolf és Fia cég**

Debrecen, Piac-utca 28. szám.

Az  
**„ÜSTÖKÖS”**

legelterjedtebb és legrégebbi élelapp.

49 évfolyam.

Megjelen minden csütörtökön.

Művésziesen illusztrált; adomái, kitűnő rovatok folytán a legkedveltebb hetilap

Előfizetési ára: 1/4 évre 4 korona.

Lapunk előfizetői (nyilvános helyiségek kivételével) 3 koronáért kapják, ha általunk rendelik meg az „Üstökös”, vagy egy címszállagot beküldésük

a szerkesztőség és kiadóhivatal címére:

**BUDAPEST, VI. kerület, Desselffy-utca 26. szám.**

Utalványok így címezendők: ÜSTÖKÖS—BUDAPEST.

**Ajándék!** Minden előfizető megkapja ujév után a „Jókat 25 regénye modern kiadásban” című illusztrált díszkötetet. (Egy album Pál Hugó illusztrációival.)

**Dürkopp-varrógépek**

családok használatára, himzésre kitűnően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

**Dürkopp és Társa**

Gráz.

Szétküldési raktár: Bécs.

**Meggyőződhet**

árunk versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvettünk a

**legnagyobb vászonszövőgyárak**

egyikétől 10000 vés 30 rőfös legkitűnőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magántogyasztónak és viszontelárusítónak

legelsőrendű rumbugit . . . . . 84 ctmtr széles 5 ft 70 krjával  
legfinomabb batiztvásznat . . . . . 84 „ „ 6 „ 10 „

eszerint legalább 30 százalék al olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

==== Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik. =====

Senki el ne mulasztja e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

**MELLER L. Egyed.**

Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körút 26.

**Dr. Politzer Sanatóriuma**

és vízgyógyintézeie,

**Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.**

Egész éven át nyitva.

Vízgyógymódok. Villanygyógyászat, szénsavas, törpefenyő és ásványfürdők, forróvíz kezelés, Vibrációs masszázs, hízaló és soványító gyógyászat. Inhalatók. **Javallatok:** Idegesség minden neme szív, tüdőbaj. Edző eljárások. Izlet és izom csúszni forró lélegeztetéssel hámulatós gyógykezelések. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet. Felvilágosítással szívesen szolgál!

**Dr. POLITZER JAKAB,** az intézet tulajdonosa és vezetője.

## Itthagynom Debrecent, — megyek Aradra.

A Bika szaloda melletti RANUNKEL házban lévő rőfös és rövidáruházam **FELOSZLATOM!**  
Még akinek rines is szüksége — az is jöjjön vásárolni.

**Mert ilyen alkalom még nem volt! És nem is lesz soha!**

**Mindent félárban adok:**

Berendezést eladom! — Üzlethelyiséget kiadom!

Tisztelettel

**H E G E D Ü S Á R M I N,**  
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA, BIKA-SZÁLODA MELLETTI RANUNKEL HÁZBAN.

### APRÓ BIRDETÉSEK.

Ha 10 szög 30 fillér, minden további szög 3 fillér  
vagy több botfülkével nyomtatott szög 6 fillér.

Szűkebb tudakozásokra postás válaszolunk, ha a szükséges papírt beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendőek.

A  
„DEBRECZEN”  
szerkesztőségének  
és  
kiadóhivatalának  
Telefon száma  
412.

### Levelezés.

#### Szép

szőke fiatal ember, ki csak  
nemrég lakik Debrecenben  
ez uton keresi szép, elő-  
ke ö tisztességes hölgy ér-  
dek nélküli ismeretségét,  
kit szívesen szórakoztatna  
Levelek „Hercules” címen  
a kiadóba kéreknek.

### Eladás.

#### Közönséges

csomag posta könyv fél-  
árban kapható a kiadóhi-  
vatalban. Csapó u. 10 sz.

#### Posta könyv

ajánlott levelekhez félár-  
ban kapható a kiadóhi-  
vatalban Csapó u. 10 sz.

#### „Tiszli szivarka hüvely”

valódi Egyiptomi „Verge  
egészségi papír” min-  
den darab be szőtt nico-  
tin fogval ellátva csak  
Merkli-nél kapható fűrés-  
kert u. 14 Telefon 374  
mert ott van a világhírű  
„Progress” egészségi hü-  
vely gyár főraktára s  
csak ott kapható 100 db  
„Tiszli” hüvely 10 Rá-  
kócsy 14 Ambre 12 —  
Kling 08

#### A legjobb helyen

egy csinosan berendezet  
füszer üzlet, olcsó ház-  
bérrel sürgősen eladó Hol?  
megmondja a kiadó hi-  
vatal.

#### Regények, dicszművek

mindennemű könyvek új  
és használt állapotban  
potom áron kaphatók  
Harmathy könyvkereske-  
désemben Fűvészkert-u. 13.  
Régiségek megvételnek.  
Könyvek részlet fizetésre  
is kaphatók. Telefon 374.



### A Richter-fele Horgony- Kőépítőszekrények

az egyedül foglalkozási játék a mely a gyermekek  
mindig szívesen játszanak Egyig játékszer sem  
oly sokoldalú, érdekes és olcsó, mint az elpusz-  
títhatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely min-  
den egyes kiegészítőszekrénytel tanulságosab-  
bá és a gyermekek nevére kedveltebbé válik.  
Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépi-  
tőszekrény a gyorsan kedvelté vált

### Horgony-Hidépítőszekrények

által is természetesen kiegészíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen  
szekrény beszerzése után pompás váshidákat is felállíthatnak.

Hogy mindenkerü gyermek számára egy megfelelő szekrényt  
kőépítőszekrény árjegyzéket, mely kiánaira ingyen beküldetik és számos építési minta-  
és felette érdekes elismerő nyilatkozatot tartalmaz.

A Richter-fele Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények,  
valamint a Horgony-Mozsaik- és egyéb felette érdekes rakási-játékok minden fi-  
nomabb játékszerüzletben 75 fillértől, 1.50, 3 koronáig és magasabb áron kaphatók. A  
sok utánzat miatt azonban bevásárláskor igen óvatosak legyünk és minden egyes szekrényt  
a bíres „Horgony” gyárjeggyel együtt hamisítvány visszautasítsunk; mert okiatalan volna jó pénzt  
egy értéktelen hamisítványért kiadni! A ki zenekedvelő, az kérje meg árjegyzéket a híres operátor zenélőművekről és beszélőgépekről.

### Richter F. Ad. és Társa,

kir. udvari és kamarai szállítók, BÉCS,

Iroda és raktár: I. Operngasse 16, Gyár: XIII/1 (Hietzing).

Rudolstadt, Nürnberg Olten (Svájcz), Rotterdam, Szt.-Péterváj, New-York



Csipke maradékok  
félárban.

## Egész Debrecen lézete

Szallagmaradékok  
félárban.

**Vigyázz!**

**Löwy F. cégnél. Kékre festett kirakat.**

rőfös és női divat áruháza, Debrecen Piac-u. 24. sz.

Jól és olcsón lehet vásárolni női divat és legújabb angol kelméket, úgy rumburgi vásznakat, mint mindentéle  
damast árut, szövet garnitúrát, szőnyeg, függöny és butor kelméket.

Saját készítésű **Paplanom** a legjobb és legolcsóbb minden minőségben és színben, állandó nagy választék van raktáron; legújabb:

1 mtr. Rádium 120 cmt. széles	frt. 2.50.	1 mtr. 80 cmt. széles Batiszt	35. 38. 45.
1 mtr. Christalin 120 cmt. széles	frt. 1.75.	1 mtr. 120 cmt. széles Batiszt	50. 55. 65.

Guffirozott crep fodor minden színben mtr. 22 kr.

1 drb. selyem színházi Blous (divatos) 5.75. — ugyanolyan himzett elejtű 7.50 kr.

**Menyasszonyok!!! csakis itten vásároljanak!**